



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2025年8月20日 星期三  
乙巳年闰六月廿七 七月初一 处暑

总第9323期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jllyrb@126.com



保护生态和发展生态旅游相得益彰

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-6662211

http://www.0437tv.com

## 我市2025年惠民实事高质高效推进中

本报记者 邢国徽 于森 王广婷

中国式现代化,民生为大。一直以来,我市坚定践行以人民为中心的发展思想,聚焦群众关切,每年扎实办好一批惠民实事,持续推进民生改善,让群众的幸福感和获得感更加殷实、更有保障。2025年,我市围绕公共基础设施保障、社会保障、教育卫生、农业农村、养老助弱、文体惠民、便民服务7大领域,精心谋划了30项惠民实事,包含71项具体民生工作。目前,各项任务正高质高效推进中,其中多项任务已圆满完成。

就业是民生之本。我市从落实好援企稳岗政策、搭建岗位供需对接平台、开展技能培训、鼓励创业带动等方面精准发力,全力保障高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业。葛朋辉是首次自主创业的农民。前不久,他到市就业局办理贷款申请,短短几天时间就申请了一笔20万元的创业贷款。他激动地说:“有了启动资金,我就能迅速把家庭农场搭建起来,‘真金白银’的扶持让我再也不用外出务工了,我对未来生活充满希望。”同时,我市积极探索创新就业服务新模式,将就业服务融入大众生活场景,组织招聘企业走进旅游景区开展多场“人才夜市”,让公共就业服务更接地气。记者从市人社局了解到,目前已符合稳岗返还条件的企业发放资金601.56万元,惠及企业946户;发放创业担保贷款2409.8万元,扶持企业4户,扶持个人创业者55人,带动就业266人;开展职业技能培训5172人次,征集推送就业岗位15118个,创建县级返乡入乡创业基地10个,市级4个,多项惠民工作提前超额完成年度任务。



市内二级以上公立医疗机构之间实现检验检查结果互认。本报记者 王彦雨 摄

院就得重新检查检验,这是众多患者心中的困惑。我市紧盯群众看病就医难点、痛点、堵点,精准施策,努力破解老百姓看病就医的“急难愁盼”。今年惠民实事明确提出:“市内二级以上公立医疗机构之间检验检查结果互认项目达到200项以上。”目前,该惠民措施已全面落实。市民孙晓凤日前到市中心医院心血管内科就诊,由于之前在其他医院做过影像检查,医生告知她只要拿着带有“HR”标识,并且符合互认要求的检查报告,此次接诊就可以直接互认,无需重复检查。孙晓凤十分高兴地说:“重新检查麻烦不说,还多花不少检查费。现在检查结果互认,避免了重复检查,真是太好、太方便了。”从“重复检查多跑腿”到“一张报告全城通”,检验检查结果互认工作的推进,正悄然改变着我市群众的就医体验,让

“以患者为中心”的医疗服务理念真正落到实处。市卫健委相关负责人说:“今年我们在富国街道等5处机构开展了‘吉康之家’试点工作,通过为残疾人提供社区康复、托养照护、就业帮扶等综合性、常态化、一站式服务,进一步改善残疾人生活,促进其更好融入社会。吴昕博是龙山区福镇街道辖区内的肢体一级残疾人,整天与轮椅为伴,日常生活极不方便。自从加入辽源市残联后,吴昕博每天一大早就来到这里进行康复训练,与残友们一起打乒乓球,下午做袜子、串珠等力所能及的工作。在这里不仅有一份收入,身体还得到了

相应的康复,在这个充满爱的大家庭里时时处处感受着温暖与幸福。“我们虽然身体残疾是不幸的,但又是幸运的。在‘吉康之家’心情舒畅,感觉生活又有了希望和奔头。希望更多残友加入这个大家庭。”吴昕博表达着对“吉康之家”的归属感。据了解,全市5家“吉康之家”试点以来共服务残疾人2217人次。

牢记嘱托 感恩奋进  
在中国式现代化建设中展现更大作为

随着一桩桩、一件件牵动民生关切小事的落地,“民生愿景”正变为“幸福图景”。据了解,今年惠民实事涉及面广、涉及部门多,部分牵头单位任务量大、难度高。为快速推进、见实见效,市政府领导分线包保各项任务,各责任单位积极配合单位协同发力,克服资金、施工、技术难题,努力把“责任清单”变成群众满意的“民生答卷”。同时,市委督查室与市政府督查室采取双督查、双督办模式推动落实,确保承诺事项不折不扣兑现。市政府办公室相关负责人说:“我市2025年惠民实事行动进一步加强了基础性、普惠性、兜底性民生建设,以政府能够承接工作的临界值来赢得百姓利益的最大化。截至目前,7个方面30项惠民实事任务已完成9项,其他项目正在按序时进度推进中。接下来,我们将强化督查问效,通过动态调度、现场督查、跟踪督办等方式,压实部门和属地责任,及时发现问题、补短板,确保各项工作高效有序推进,尽早落地见效,在发展中提升百姓的幸福感、获得感。”

## 我国防汛形势如何? 「七下八上」已过

新华社记者 魏弘毅

当前,“七下八上”防汛关键期刚刚过去,但我仍处于主汛期,防汛任务仍然繁重。

今年“七下八上”防汛情况如何?下一步还面临哪些防汛任务?水利部18日召开“七下八上”防汛关键期水旱灾害防御工作情况新闻发布会,介绍防汛关键期水旱灾害防御工作情况。

“七下八上”期间,我国主要江河共发生2次编号洪水,但有330条河流发生超警以上洪水,其中77条河流超保,22条河流发生有实测资料以来最大洪水。”水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍,防汛关键期雨情水情信息总体呈现以下特点——

降雨点多面广,极端性强。全国累计降雨量115毫米,与常年同期基本持平,但局地降雨极端性强。7月23至29日,海河流域河北兴隆六道河镇累计降雨量637毫米,北京密云大城县镇累计降雨量601毫米,均接近当地常年降雨量。

台风登陆频繁,影响面广。“七下八上”期间共有3个台风登陆我国,较常年同期多1个。3个台风均两次登陆我国,先后影响13个省份。

洪水散发并发,涨势迅猛。7月27日全国有12条河流同时处于超历史洪水状态。

汛情区域分化,北方偏重。海河流域今年发生区域性大洪水。黄河流域北部、海河流域中北部、松辽流域南部等北方地区共计18条河流发生超历史实测记录洪水,占同期全国超历史洪水河流总数的八成以上。

值得注意的是,“七下八上”期间黄淮、江淮等地高温少雨,长江中下游、淮河等流域江河湖泊水位偏低,部分地区一度出现旱情。近期旱区出现降雨过程,旱情已有较大程度缓解。

汛情就是命令,防汛就是责任。在防汛关键期,水利部

方面发挥了重要作用。水利部运行管理司司长张文洁介绍,在6月贵州南部强降雨过程中,通过探地雷达、地面瞬变电磁探测等多种方式,当地水利部门密切监测大坝工况,及时发现局部脱空区域,有效避免垮坝风险。

“当前,我们正加快构建现代化水库运行管理矩阵,目前全国已有1.1万座水库启动矩阵建设。”张文洁表示,今年汛期,水库运行管理矩阵在水库安全度汛工作中发挥了重要作用。

应对汛情,离不开水文应急测报工作者深入一线。水利部水文司司长刘志雨介绍,“七下八上”期间各级水利部门共出动水文应急监测队173支,1039人次,在暴雨中心地区、中小河流和重要行洪通道开展洪水应急监测3878测次,为抢险救灾、应急处置和决策指挥提供了科学依据。

“七下八上”过去后,全国雨水情将如何发展? “预计8月下旬,东北、华北、西北东部、西南东部和南部、华南、江南南部等地降水将偏多。其中东北大部、华北东部、西北东北部、华南大部、西南南部等地将偏多三至六成。”付静告诉记者,“西北太平洋和南海可能将有1至2个台风生成,其中有1个影响或登陆我国。”

付静提醒,展望9月份,东北南部、华北、西北东部、黄淮北部、西南南部、江南南部、华南等地降水将偏多。西北太平洋和南海海域将有10至11个台风生成,其中有2至3个将登陆或明显影响我国。

“当前仍处于主汛期,极端突发事件仍有可能发生,必须始终绷紧防汛抗灾这根弦。”姚文广表示,要严格落实各项防汛措施,善始善终做好防汛抗旱工作,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(新华社北京8月18日电)



## 2025年吉林省青少年游泳锦标赛在我市举行

本报讯(记者 董星辰)8月16日,由省体育局主办、省体育局水上中心承办、市体育局协办的2025年吉林省青少年游泳锦标赛在我市全民健身活动中心游泳馆举行,来自全省各市(州)的30支代表队、700余名运动员展开激烈角逐。

本次比赛按照选手年龄分为四组,设置了自由泳、蛙泳、仰泳、蝶泳、混合泳等游泳项目。比赛开始,随着哨声响起,小运动员们如离弦之箭跃入池中,瞬间水花四溅。他们身姿矫健,双臂有力地划动,双腿快速地踢打着水面,展现出了青少年顽强的斗志和青春风采。观众席上加油声、呐喊声此起彼伏,为选手们注入了强劲动力。

## 抗战题材剧《我们的河山》聚焦根据地建设和对敌斗争

新华社北京8月18日电(记者 白瀛)作为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年电视作品展播活动重点新作,电视剧《我们的河山》日前在中央广播电视总台央视综合频道开播。该剧通过抗日根据地斗争的风起云涌和抗日根据地建设的勃勃生机,诠释

“兵民是胜利之本”的主题。《我们的河山》讲述1937年山东沦陷后,青年党员庄琦凤在上层领导下,深入沂蒙地区发展基层武装,经历重重考验,开辟、建设、壮大抗日根据地,粉碎日军扫荡计划,最终迎来抗战胜利的故事。

据介绍,该剧着力以微观视角勾勒出全民抗战、守卫河山的壮丽画卷,细腻展现抗日战争中军民的真实生存境遇,生动体现军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神,诠释“江山就是人民,人民就是江山”的深刻道理。

该剧由毛卫宁导演,刘戈建编剧,王雷、陈钰琪、焦俊艳、张天阳等主演。立秋时节,在江苏省苏州市唯亭街道,当记者见到

## 沈蔚:新闻战线“钢铁般的英雄”

新华社记者 朱程 任丽颖

80多年前,冀中战场上,时任冀中通讯社(后为新华社冀中分社)副社长沈蔚,深入群众采访新闻,为开拓“全党办报”“群众办报”新局面作出了贡献。新中国成立后,吕正操将军曾亲笔题写:“学习沈蔚同志刻苦勤奋的革命精神,坚持新闻工作的党性原则。”

沈蔚,原名朱鸿寿,江苏吴县唯亭镇(今江苏苏州唯亭街道)人,自幼聪颖,读书用功,成绩优秀。小学毕业后,他因家贫到上海当学徒。此后近10年间,沈蔚深受革命思想影响,积极参加抗日救亡运动。

73岁的沈维生时,他手里紧紧攥着一个拉链式档案袋。打开袋子,里面是一本泛黄的册子,封面写着“纪念冀中新闻战士沈蔚同志文集”。

“沈蔚伯伯是我们家族的骄傲。”说起这位抗日英烈,沈维生满脸敬重。

记者小心翼翼地翻开文集,只见里面收录了沈蔚的一些作品、家书,以及沈蔚的战友、同事、亲人等撰写的悼念文章。在一封写于1939年12月的家书中,沈蔚告诉父母:“我现在做的事,不但救国,而且要救一切受苦的人,要使一切被压迫的人都翻身!”

在4年的记者生涯中,沈蔚不顾个人安危,采访和创作了大量新闻、通讯、报告文学和战地诗歌,成为冀中人民抗日斗争的历史记录者。

“猝然,大家跟着排长猛地跳过木栏,冲上前去,手榴弹对准了巨兽的嘴……寒风,飞跑地驰去,胜利的微笑,爬上了紫红色的脸。”刊登在1939年《八路军军政杂志》第6期上的《雪夜的袭击》,反映了一支八路军轻骑

队夜袭平泉南30里苏集车站侵华日军、取得胜利的情景。

“杀人是目的”“拉着活人当牲口”“狼心毒刑”……沈蔚发表在1941年《冀中导报》上的《揭露了侵略者》一文,饱含血泪,揭露了侵华日军残杀我同胞的累累罪行。

一篇篇充满激情的报道,极大地鼓舞和激励了当地军民的抗日爱国热情。

1942年5月起,日军对冀中地区展开疯狂“扫荡”。沈蔚身处敌后,多次遭遇危险。有一次,沈蔚同几十名群众被抓到县城当劳工。因自己的南方口音容易暴露身份,他便在敌人面前装傻作哑,后经党组织积极营救脱离虎口。然而,不久后,7月的一天,沈蔚在随部队转移途中突遭敌人包围,不幸壮烈牺牲,时年未满26岁。

“直到新中国成立后,通过登报寻人,家里才获悉沈蔚牺牲的噩耗。”沈维生悲伤地说,“听说当年只找到了表伯的记者证。”

在冀中这块土地上,血迹斑斑的照片和记者证,是沈蔚留下的“绝笔”。

牺牲80多年后的今天,英雄没有被忘记。

沈蔚曾就读的唯亭实验小学,将他列为优秀校友,宣传他的事迹,向全校师生进行革命传统教育;《唯亭镇志》详细记载了沈蔚的生平事迹,唯亭官方公众号不定期发文缅怀先烈;在冀中平原,河北衡水饶阳饶邑古城中,冀中导报展览馆内陈列着刊载沈蔚稿件的珍贵报纸、老式油灯,让参观者重温永不磨灭的红色记忆……

自2019年开馆以来,冀中导报展览馆已成为当地传承红色基因的重要阵地。馆长魏志伟说:“开馆至今,我们常态化开展‘传承红色基因’‘实践走读’红色典型事迹”实践活动,目前已接待参观者近两万人次。今后将努力创新发展方式,把伟大抗战精神一代代传下去。”

(新华社南京8月14日电)

铭记历史 缅怀先烈